

「用实际
行动浇筑
筑塞中
铁杆友
谊」

习近平主席复信令斯梅戴雷沃钢厂职工深受鼓舞

“收到习近平主席的复信,我感到非常激动和自豪。”河钢集团斯梅戴雷沃钢厂职工斯特凡·内希奇对新华社记者说。

4月29日,国家主席习近平复信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工,勉励他们为中塞友谊作出新贡献。钢厂职工们表示,这封信让他们对钢厂的未来充满信心,他们将继续努力工作,“用实际行动浇筑塞中中铁杆友谊”。

深受鼓舞,备感荣耀

斯梅戴雷沃钢厂成立于1913年,曾被誉为“塞尔维亚的骄傲”。但由于市场、管理及转型方面原因,钢厂一度陷入困境,濒临倒闭。

2016年,中国河钢集团收购斯梅戴雷沃钢厂。在双方管理团队和钢厂工人的共同努力下,钢厂面貌焕然一新,为斯梅戴雷沃钢厂的发展提供了有力支撑。钢厂在中资企业投资后迅速扭亏为盈,5000多名职工的工作岗位得到保障,数千家庭享受平静幸福生活。

2016年习近平主席对塞尔维亚进行国事访问期间,曾到斯梅戴雷沃钢厂同职工面对面交流。日前,河钢集团斯梅戴雷沃钢厂30名塞籍职工代表致信习近平主席,介绍钢厂发展近况及对当地民生改善的重要贡献,表达对习近平主席亲自关心和促成该项目的感激之情。

“我没想到习近平主席这么快回信!”钢厂职工内纳德·茨韦塔诺维奇激动地说。茨韦塔诺维奇说,钢厂投资新建了高炉煤气柜、加热炉等设备,“我们的生活越来越好”。

钢厂材料管理及维护部门负责人波波维奇·博扬告诉记者,习近平主席的复信对钢厂职工意义重大,大家深受鼓舞、备感荣耀。

“继续为塞尔维亚经济发展作贡献”

4月30日,中国驻塞尔维亚大使李明向斯梅戴雷沃钢厂负责人和职工代表转交并宣读了习近平主席复信,现场响起热烈掌声。

李明说,斯梅戴雷沃钢厂职工对习近平主席能够在百忙之中抽出时间复信,都深感荣幸、振奋,喜悦之情溢于言表,希望钢厂职工继续参与到中塞关系的发展中,不断为两国加强合作作贡献。

作为钢厂管理团队一员,河钢集团塞尔维亚公司执行董事宋嗣海也深受习近平主席复信的鼓舞。

宋嗣海说,钢厂团队将牢记习近平主席的嘱托,带领5000多名职工继续把钢厂经营好。收购钢厂以来,团队对钢厂装备进行了升级改造,企业面貌焕然一新,环保达到了历史上最好水平。

在河钢进驻之前,钢厂不少设备陈旧,工艺流程落后。中国企业引入了新技术新设备,让工人们接触到现代化的生产流程。钢厂2022年投产的烧结厂通过改造现有设施和建设新设施,减少了能源和附加材料消耗,有效提升了环保水平。2023年,斯梅戴雷沃钢厂区域空气中可吸入颗粒物PM₁₀浓度比欧盟标准更低。

而今,斯梅戴雷沃钢厂重新成为“塞尔维亚的骄傲”,两国员工还为建设在欧洲具有竞争力的钢铁企业共同努力。

“我们的目标是继续提高效率并扩大业务,以确保钢厂的长期发展。在河钢集团支持下,在塞中两国持续合作中,我们相信这是可以实现的,钢厂未来将继续为当地和塞尔维亚的经济发展作出贡献。”博扬对此充满信心。

“共建‘一带一路’合作的成功典范”

习近平主席在复信中强调,斯梅戴雷沃钢厂的良好发展,是中塞高质量共建“一带一路”的生动实践,也是两国互利合作的成功典范。钢厂职工是中塞友好合作的参与者、见证者、贡献者,也是受益者。

钢厂职工斯拉詹·斯托亚诺维奇感谢习近平主席对钢厂职工付出努力的认可。“只有伟大的奉献精神和工作才能帮助我们实现目标。”他说,“塞中铁杆友谊坚不可摧。尽管我们的文化不同,但对工作的奉献精神和为实现目标不懈努力是我们的共同之处。”

塞尔维亚学者亚历山大·米蒂奇认为,习近平主席在“五一”国际劳动节前复信斯梅戴雷沃钢厂职工,体现了他对劳动者的关心以及对中国企业在海外投资产生积极社会影响的重视。

在米蒂奇看来,塞中两国在多个领域的合作都取得积极成果,“斯梅戴雷沃钢厂是塞中共建‘一带一路’合作的成功典范,为当地乃至塞尔维亚的发展作出巨大贡献”。

塞尔维亚国际政治经济研究所研究员内纳德·斯特基奇说,习近平主席的复信体现了他对斯梅戴雷沃钢厂职工工作以及他们为塞中友谊所作贡献的认可和赞赏。斯梅戴雷沃钢厂是塞中高质量经济合作的象征之一,已成为两国互利合作的典范。
(新华社贝尔格莱德5月2日电)

国务院安委办印发紧急通知
部署做好当前安全防范工作

新华社北京5月2日电 记者2日从应急管理部获悉,国务院安委办办公室近日印发紧急通知,部署各地区、各有关部门和中央企业深刻汲取梅大高速塌方灾害教训,切实做好当前安全防范工作,坚决防范遏制类似事故灾害发生。

通知指出,要清醒认识到当前面临的事态灾害挑战更严峻、更复杂,进一步增强做好当前安全防范工作的责任感、使命感、紧迫感,深刻汲取梅大高速塌方灾害教训,切实增强风险意识、忧患意识,强化极限思维、底线思维,深入查找当前安全防范工作的薄弱环节和短板不足,采取有力措施坚决消除重大事故隐患、有效管控重大安全风险。

通知要求,要进一步强化交通运输领域安全防范,深入分析研判汛期

交通运输领域安全风险特点,聚焦高速公路、重要国省干道、铁路沿线、城市轨道交通等重点,加大巡查监测和安全隐患排查力度,不能确保安全的要坚决采取封闭封停等措施;要进一步加强旅游和大型游乐设施安全管理,督促旅行社、旅游景区严格落实安全主体责任,加强游客的安全警示教育,严厉打击“黑景点”“黑旅游包车”“黑游船”以及违规改装游船等;要进一步加强人员聚集场所安全管理,对本辖区或行业领域人员聚集活动场所进行评估,严格落实现场安全管理责任;要进一步强化突发事件应急处置,加强会商研判,提高极端恶劣天气和灾害预报预警水平,落实预警“叫应”和跟踪核实机制等,坚决防范遏制重大事故灾害发生。

假期首日全社会跨区域人员流动超3亿人次

新华社北京5月2日电 (记者王隼 叶昊鸣)记者2日从交通运输部获悉,5月1日(“五一”假期首日),全社会跨区域人员流动量31574.2万人次,环比增长54.7%,比2023年增长16%。

具体来看,公路跨区域人员流动量29201万人次,比2023年增长17%,其

中高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量25403万人次,比2023年增长18.4%,公路营业性客运量3798万人次,比2023年增长8.6%。铁路客运量2069.3万人次,比2023年增长5.2%。民航客运量216万人次,比2023年增长2.6%。水路客运量87.94万人次,比2023年增长1.5%。

习近平主席鼓励匈牙利学子做中匈友好事业的使者

□新华社记者 陈浩 张远 陈文仙

匈牙利首都布达佩斯有一所匈中双语学校。

用中文说“你好”,是孩子们的第一堂课;匈牙利诗人裴多菲名句的中译文,不少人能熟练背诵;老师会给孩子们介绍中国文学家鲁迅……从小学到高中,学生们在这里系统学习中文和中国文化。

“十年树木,百年树人。”2009年10月,时任国家副主席的习近平访问匈牙利期间到这所学校考察。现任匈中双语学校校长埃尔代伊·苏珊娜作为亲历者,对这番寄语深感共鸣。

2023年,习近平主席复信该校学生,鼓励匈牙利青少年更多了解中国,“做传承发展中匈友好事业的使者”。

“习近平主席一直关心我们学校的发展。”埃尔代伊说,在习近平主席的鼓励下,学校已培养出一批“匈中友谊的建设者”。

双语学校变化巨大

探访匈中双语学校,仿佛踏入一片中国文化的小天地。校门口一对石狮还有中文名字——雄狮“多多”,雌狮“丽丽”。校园内,伫立着一座孔子铜像。教室用中国结、红灯笼、中国书法作为装饰。记者采访时,看到有些学生正在学习勾画京剧脸谱,还有人在学习太极拳、剪纸等。

这所学校是中东欧地区首个使用中文和母语双语教学的公立全日制学

校,今年正逢建校20周年。起初,学生大多来自在匈牙利工作和生活的中国家庭。

“习伯伯,您好!”2009年10月,学生们在黑板上用中文写下欢迎语。时任校长郭家明感慨地说,那次访问中,习近平主席语重心长地说,在这个学校的孩子们身上,可以看到中匈两国的友谊事业后继有人。离开时,习近平主席特意叮嘱,天气寒冷,不要让孩子们到户外送别。

如今,学校已扩大到12个年级、20个班,在校学生500余人,大部分是以匈牙利语为母语的学生。学生不仅有汉语课,绘画、音乐、计算机课也用中文教授。2017年,该校与首都师范大学、首都师范大学附属中学合作建立了孔子课堂。

埃尔代伊校长说,习近平主席对教育事业的重视和支持“很坚定”,“一以贯之”,“非常鼓舞人心”。学校发展长期得到匈中各界广泛支持,学生们有机会到访中国、与中国青少年交流。

做“有温度的”友好使者

“祝你们工作顺利!身体健康!万事如意!天天开心!”这段写在田字格里的汉字整齐秀气,是匈中双语学校学生胡灵月、宋智孝写下的祝福。

2023年春节前夕,她们代表全校学生致信习近平主席和夫人彭丽媛教授,按照中国风俗拜年,讲述在校学习中文12年的感受,表达将来到中国上大学、为中匈友好作贡献的愿望。

匈中双语学校中方负责人、中文教

师王悦说,两名学生当时用不同纸张书写,争取最好的书写效果,信里没有华丽辞藻,质朴而真诚。

习近平主席的复信亲切而温暖。在信中,习近平主席谈起2009年在匈中双语学校同师生们交流的情景,为学生们长期坚持学习中文、立志为中匈友好作贡献“点赞”。他欢迎学生们高中毕业后到中国读大学,也希望越来越多的匈牙利青少年喜欢上中文、学习中文,有机会到中国走一走、看一看,更多地了解当今中国和中国的历史文化,努力做传承发展中匈友好事业的使者。

长久努力,梦想成真,胡灵月和宋智孝2023年被首都师范大学国际文化学院录取。

她们在北京的大学生活“有意思”、也“有挑战”,每天都有“跨文化的体验”。“中国吃米饭多,匈牙利吃土豆、面包多”,“匈牙利习惯用刀叉,这里用筷子”,两国也有一道搭配相似家常菜“土豆炖牛肉”。胡灵月在学校国际文化节上结识了好朋友,平时经常聊天,在对方的帮助下更好地适应在北京的生活。

她们就读于汉语国际教育专业,梦想是学成后当老师,“给匈牙利学生们讲中国的故事和文化”,“做有温度的匈中友好事业的使者”。

“到中国去”

王悦告诉记者,习近平主席的复信极大鼓舞了匈中双语学校学生。以优秀学长为榜样,很多学生现在学习中文

的热情更高了,争取今后有机会到中国学习深造。

中文名为伍上的学生杜龙德·埃内斯特·山多尔到过广州、深圳、北京等多座中国城市,切身感受到中国文化的多元化。在他看来,中国在全球政治经济版图中的地位日益重要,学习中文的重要性与日俱增。

12年级学生英厄斯·多丽娜对中国文化很着迷,尤其热爱古筝和中国民族舞。“我好想到中国去,想结交更多中国朋友。”她说。

匈牙利前总理迈杰希·彼得对新华社记者说,匈中双语学校为两国人民提供了相互了解的机会,双方可以学习和认识彼此的文化和文明,鼓励人们保持开放和客观的态度。

匈中双语学校自2016年起增设中学部。近年来,不少高中毕业生考入匈牙利知名高等学府罗兰大学。除了继续学习中文,很多学生选择经济、数学、教育等专业深造。王悦告诉记者,又有十几名学生已被中国高校录取,今年9月就要来华学习。

目前,匈牙利已开设5所孔子学院。匈牙利人对学习中文、了解中国文化的兴趣不断高涨,中文已被纳入匈牙利国民教育体系,并成为高考科目。双方互设的文化中心也是展开文化交流活动的一个重要平台。

“让我们的笑容充满着青春的骄傲,让我们期待明天会更好。”记者探访校园快结束时,听到教室内传出的中文歌,歌声嘹亮,激情飞扬。

(参与记者 孙鑫磊 赵旭 宿亮)
(新华社布达佩斯/北京5月2日电)

凡人微光 书写时代华章

——基层劳动者“五一”风采掠影

□新华社记者

“五一”国际劳动节期间,新华社记者走近5个不同的劳动者群体,聚焦新业态蓬勃兴起的执着和奋斗,和洋溢其间的劳动之美。

凡人微光,星火成炬。他们用平凡岗位上的坚守,书写出不平凡的答案,激励着更多人奋力向前奔跑。

“站岗过节”的交警女子机动队

杭州南山路一处路口,29岁的姜子璇身处人车车流,从容不迫指挥疏导交通。“五一”假期首日,西湖风景名胜景区迎来流量高峰。

“坚守岗位是最有意义的过节方式。”姜子璇的身后就是西湖十景之一的“雷峰夕照”,然而作为一名路面执勤警力,她无暇转身看一眼。

姜子璇是杭州市公安局交警支队景区大队女子机动队的一员。这支活跃在西子湖畔的交警“她力量”,是杭州成立最早的警队队伍,现有队员32名,平均年龄27岁。

川流不息的车流中,队员们凭借耐心、细致和专业,成为一道靓丽的风景。“在作为一名交警必须具备的素质方面,她们巾帼不让须眉。”杭州市公安局交警支队景区大队教导员邵征伟说。

群众过节,交警站岗。“五一”假期,杭州交警每天投入2000名警力屯警路面,全力保障这座超大城市交通系统安全、顺畅、有序运转。

“行程满满”的小百花

今年“五一”期间,浙江小百花越剧团(浙江小百花越剧团)在杭州蝴蝶剧场演出新编现代戏《钱塘里》,讲述一场车祸、两户人家、以善相帮、平凡不凡的动人故事。

5月1日下午,小百花的演员们早早来到剧场后台开始化妆,准备晚上演出。这段时间,大家行程满满。今年元宵节,剧团开启全国巡演,先后前往全国15个城市,演出30多场,在此期间,杭州的驻场演出也一直在继续。

浙江小百花越剧团(浙江小百花越剧团)成立于1984年5月,是我国知名的戏曲表演团体。在1日晚演出的《钱塘里》中,女主角“方小米”由青年演员李云霄担纲。她说:“能够在浙江小百花这个大家庭里和大家一起努力,通过

■上接第1版 但更多的山头、沟壑需要徒步,双脚磨起水泡是常有的事。十年来,他几乎跑遍了保护区的一个个山头 and 每一处沟。2018年,保护区启动修枝抚育项目,为摸清项目实施区林地底数,李文俊连续3年深入项目实施区几十个坐标点位采集数据。“从一个点位到另一个点位看着不远,但往往要爬二三十米的深沟才能到达。”李文俊说。

防火员的工作是具体而又细致的。防火、防病虫害、救助野生动物、禁牧、宣传防火知识,都是他们的职责。保护区林内和林地附近有70户常住居民,李文俊和同事逐户走访,将70户居民信息全部建档,并签署森林防火协议。

“站在高处看,保护区的山头都是



5月2日,建设者在甘肃省平凉市静宁县城关镇滨河桥建设现场施工。

新华社发



5月1日,中铁十四局的施工人员在渝湘高铁重庆长江隧道项目作业。

新华社记者 王全超 摄

自己的演出,给观众带来快乐和感动,我感觉自己做的事情很有意义。”

“持证上岗”的民宿管家

这几天,浙江德清县莫干山缙田生态度假村一房难求。“45间房早在半个月前就全部订出了!”民宿管家颜传波正忙着招呼旅客参加登山挖笋、采摘樱桃等春日特色活动。

颜传波管理的这家民宿位于莫干

山脚下,占地约300亩,还配有生态农场、四季果园、露营草坪、马场、越野车基地等。据了解,德清登记在册的民宿近900家,像颜传波这样的民宿管家从业人数4000余人。

“民宿管家指为客户提供住宿、餐饮以及当地自然环境、文化与生活方式体验等定制化服务的人员,是优化旅客民宿体验的重要角色。”颜传波说,“大娘,今天感觉身体怎么样?”5月2日一早,内蒙古自治区人民医院神经内科副主任医师韩震开始查房。“五一”假期,科里还有好多患者不能出院,他早早来到科室,查房时挨个询问他们的

他们用坚守彰显责任与担当

绿的,野生动物也越来越多,守着这片绿色,我们觉得很满足。”李文俊说。

在祖国北疆,每一处都有奋斗者的足迹,劳动者的身影,给人温暖和力量。

“大爷,咱们先洗脸刷牙,然后吃早饭。今天是‘五一’国际劳动节,福利院给我们准备了丰盛的早餐,有皮蛋瘦肉粥、鸡蛋还有发糕。”5月1日7时,呼和浩特福利院特护班白班的9名护士已经来到护理班,开始一天的工作。

呼和浩特福利院一共有失能特困供养人员40名。该院特护班的18名工作人员,分为白班和夜班轮流照护他们。“失能特困供养人员身患不同程度

的残疾,生活基本不能自理,吃穿住行都需要护理员的细心呵护,我们要让他们感受到家的温暖。”47岁的护理员张晓健一边照顾失能特困人员一边说。

“内蒙古共有特困人员供养机构180个,入住轻、中、重度失能人员8200余人,1400余名护理员常年无休照顾着他们。”自治区民政厅二级巡视员、养老服务处处长徐江花介绍。

“大娘,今天感觉身体怎么样?”5月2日一早,内蒙古自治区人民医院神经内科副主任医师韩震开始查房。“五一”假期,科里还有好多患者不能出院,他早早来到科室,查房时挨个询问他们的

身体情况。

“这位乳腺癌患者,已经发生了肺转移,转移病灶及血管,随时有生命危险。我们十分关注她的身体状况,万一出现紧急情况可以随时抢救。”韩震说,“我们肿瘤科患者较其他患者病情严重,每一刻都不能掉以轻心。”“五一”假期不出门值班盯病房,对我来说更安心。”

韩震的妻子也是一名医生,两个人工作总是忙,好在家里有老人帮忙照顾孩子。“我们夫妻二人各有各的职责,青年人自己努力奋斗,很有意义。”韩震对此早已习以为常。

劳动创造幸福,实干成就伟业。千千万万奋斗在各行各业的普通劳动者,用智慧和汗水,创造着更加美好的世界。